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Goteborgs Universitet Hjalpmedel: Stencil med formler f6ljer med tentan.
A Heintz

Nagra typiska problem till tenta i Flervariabelanalys.

1. Kedjeregeln.

Visa att funktionen .
0z

2(x,y) = In(x? + 2y + y*) uppfyller ekvationen :rg—z + ya—y = 2. (2p)
Losning.
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2. Implicita funktioner.
Funktionen y(z) definieras som implicit funktion med hjélp av ekvationen

1+ 2y —1In(e®™ + ™) = 0. Ange virden pa z och y for vilka funktionen existerar.

.. )

Berdkna —— 3

erdkna - (3p)
Losning
Lat F(z,y) =1+ a2y — In (e™ 4+ e *¥)
d F!
d_y = —ﬁ om F; # 0. Det &r ocksa villkoret da den implicita funktionen y = y(z)
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existerar.
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3. Optimering.

Bestdm minimum och maximum (om de finns) av funktionen
2(2,y) =1+ 61 —a” —ay —y° (3p)
Losning.
0z 0z - .
e 6 —2x — v, 5y = T 2y. Stationéra punkter (z,y) uppfyller ekvation-

€z Y
ssystemet 6 — 2z — y = 0, —x — 2y = 0. Losningen ar entydig och ar xy = 4,
y = —2. (4,—2) ar en stationar punkt till z = z(z, y).
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Jacobi matrisen A;; har A;; = —2 < 0 och detA =4 —1=3 > 0. Detta medfor att
funktionen z = z(z,y) har ett lokalt maximum i punkten (zo,yo) = (4, —2)
4. Upprepad integral.

Skriv om foljande dubbelintegral med att dndra ordningen i integrering. Rita inte-
grationsomradet.



/02 dx /(i/m f(z,y)dy. (2p)

Lo6sning.

Integrationsomradet &r halvcirkeln (z — 1) +y2<1,-1<y<0.
1+4/1—
/dx/ xydy—/dy/ f(z,y).
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. Variabelbyte.
Beriakna med hjalp av polara koordinater integralen / ew2+y2dxdy,
K
diir omradet K #r definierat av olikheten 22 + y? < R (3p)
Losning.
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. Kurvintegral.

Beskriv begreppet kurvintegral. Berakna / 2ryde — z*dy diar L &r den del av
L

parabeln z = 2y% som genomldpes fran punkten A = (0,0) till punkten B = (2,1).

(3p)
Losning. Om vi har en kurva L med ekvationen (z(t), y(t))
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. Potential. Bestim om filtet F(z,y) = (cos(2y), —2z sin 2y) ir konservativt och i
vilket omrade. Motivera ! Berdkna potentialen till ' om den finns. (3p)
Losning.

If we use the general form P(z,y)dz + Q(z,y)dy for differential form sa ar P(z,y) =
cos(2y) och Q(z,y) = —2xsin 2y hér.

OP(z,y) _ 0Q(z,y) _
9y —2sin(2y), e —2sin(2y)
OPéa:, y) = anv, y), P och Q ar C! funktioner i hela planet.
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Detta medfér att F(z,y) dr konservativt. Potentialen kan beriknas med integriiring
langs en lamplig kurva.

U(z,y) = [y cos2ydz — [J2-0sin2ydy + C = zcos2y[f + C = zcos2y + C

. Volumberakningar. Berikna volumen av kroppen definierad av olikheterna
2<4—y2 22<2,2>0,z>0. (3p)
Losning.

Kroppen ér den del av cylindern z < 4 — y? parallell med z-axeln, som ligger i forsta
oktanten. Denna ar begransad av planen z = 0, z = 0 och en annan cylinder som i
sin tur dr parallell med z - axeln och har formeln 2?2 = 2y.

Volumen kan beriknas som upprepad integral forst med avseende pa z lings inter-
vallet [0,4 — y?] for alla (x,y) fran projektionen Pr av kroppen K pa (z,y) planet



och sedan 6ver projektionen Pr. Figuren Pr ir tur begrinsad av en parabel y = 22

och rata linjer x = 0, och y = 2. Integral 6ver Pr beraknas som upprepad in-
tegral. Integrationsomraden fér alla variabler blir: 0 < z < V2, 0 < y < 22/2,
0<z<4—vy>2
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